

Отзыв

официального оппонента доктора философских наук, профессора Губмана Бориса Львовича о диссертации Касавиной Надежды Александровны "Экзистенциальный опыт как проблема философии и социально-гуманитарных наук" (Специальность 09.00.08 – философия науки и техники), Москва ,2017, представленной на соискание ученой степени доктора философских наук

Актуальность темы диссертации Н.А. Касавиной обусловлена обращением к проблеме, являющейся одной из наиболее обсуждаемых в современных дискуссиях, касающихся экзистенциально-антропологических оснований познания, наиболее ярко представленных в комплексе социально-гуманитарных наук. Сам ход эволюции прежде всего феноменологии, экзистенциализма и герменевтики сделал вопрос о специфике экзистенциального опыта как базовой реалии, определяемой "заброшенностью" человека в мир, центральным для понимания его познавательных возможностей. Представители прагматизма и неопрагматизма, повлиявшие на становление аналитической философии в целом, также не остались безучастными к этому феномену. Осознание значимости экзистенциального опыта стало фактором становления нового типа самосознания, теоретико-методологической рефлексии представителей широкого спектра социально-гуманитарных дисциплин от психологии и педагогики, истории и филологии до социологии и юриспруденции. В специфическом варианте размышления теоретиков континентальной философии об экзистенциальном опыте были услышаны и усвоены после витгенштейнианского "лингвистического поворота" и представителями англо-американской аналитической философии, ярким примером чему являются идеи Р. Рорти. Феномен экзистенциального опыта, запечатлевающийся в нарративном способе постижения человеческого мира, стал сегодня по сути полем дискуссионного взаимодействия аналитической философии и герменевтики. Такого рода контакты имеют непосредственный выход и в понимание природы социально-гуманитарного знания. Именно поэтому обращение к

рассмотрению экзистенциального опыта в его влиянии на современный тип теоретико-методологического самосознания, складывающийся в социально-гуманитарных дисциплинах, следует рассматривать как вызванное насущными потребностями их развития. Эта тематика вне сомнения затрагивает и перспективы создания инновационных практик в сфере образования в нашей стране, которые способны реактивировать их ценно-гуманистические ориентиры в противовес технократической оптимизации.

Достоверность основных положений и выводов диссертации определяется обращением Н.А. Касавиной к изучению значительного объема источников, а также исследований российских и зарубежных авторов, посвященных проблеме экзистенциального опыта как предмета философского анализа, его значимости для социально-гуманитарного знания. Проведенное ею исследование отличается интердисциплинарным характером, обращением к широкому спектру социальных и гуманитарных наук, релевантных теме. Диссертационная работа отмечена высокой степенью эмпирической и теоретической обоснованности её основных тезисов.

Научная новизна исследования выявляется в основных выводах диссертации. В работе последовательно раскрывается методологическая значимость понятия «экзистенциальный опыт» для социально-гуманитарного познания. Выясняя его категориальный статус, автор демонстрирует роль идей экзистенциальной философии в трансформации различных областей социально-гуманитарного знания. На базе подходов, сложившихся в философии и широком спектре социальных и гуманитарных наук, выявлена система понятий, дающих возможность структурировать феномен экзистенциального опыта и продемонстрировать технологические возможности его актуализации. Амбивалентность экзистенциального опыта рассмотрена в перспективе присутствия личности в горизонте пограничных ситуаций, стремления к преодолению кризисных состояний и обретению устойчивых оснований собственного бытия.

Безусловным оригинальным моментом работы Н.А. Касавиной является предложенное ею рассмотрение экзистенциального как итога синтеза его индивидуально-личностного и социокультурного измерений. Автор последовательно интерпретирует экзистенциальный опыт как обладающий временной рекурсивной динамикой, сопряженной его замкнутостью на современную ситуацию. Феномен веры, как акцентируется в работе, оказывается неразрывно сопряженным с экзистенциальным опытом и обладающим когнитивным статусом, что находит свое воплощение в культуре, аккумулирующем и выражающем её состояние социально-гуманитарном знании.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что ее обобщения имеют серьезное научно-практическое значение для осознания обусловленности социально-гуманитарного знания экзистенциальным опытом в его индивидуально-личностном и социокультурном измерениях, углубленного постижения возможностей его включения в процесс инновационных практик, способных придать позитивную динамику модернизационным изменениям в России. Результаты исследования могут найти применение в преподавании истории и философии науки, истории философии, культурологии, социологии и иных социальных и гуманитарных университетских дисциплин.

Содержание диссертации и ее оформление. Работа Н.А. Касавиной состоит из 3 глав, введения, заключения, списка цитируемых источников. Она изложена на 350 страницах печатного текста.

Диссертация характеризуется четкой постановкой цели и задач исследования, что позволило автору найти оптимальное композиционное решение изложения ее содержания.

Прежде всего автор обращается к осмыслению категориального содержания экзистенциального опыта, подчеркивая синтетическое единство индивидуально-личностного и социокультурного начал, осуществляющееся в его границах (с.28-94). Эта часть исследования базируется на обширном историко-философском материале, позволяющем

выявить генезис современных представлений о структуре и значимости экзистенциального опыта для выстраивания маршрута личностного существования. Вполне оправданным является подход к экзистенциальному опыту как опирающемуся на нарративную концептуализацию его носителем собственного жизненного пути в свете избираемых смысложизненных целей. При этом, автор справедливо подчеркивает темпоральную упорядоченность и рекурсивность экзистенциального опыта - его связь с моментом настоящего, сопрягающего воедино его с прошлым и будущим. Одновременно экзистенциальный опыт мыслится в контексте работы и как интегрально "вписанный" в контекст культуры, формирующийся через совокупность интерсубъективных, ситуативно заданных связей (с. 95-118). Его амбивалентность, противоречивость задает поле постоянного пересмотра горизонта смыслов личностного существования.

Вслед за прояснением категориального статуса экзистенциального опыта Н.А. Касавина обращается к рассмотрению и анализу рефлексивного восприятия его значимости для социально-гуманитарных наук. В работе убедительно демонстрируется, что восприятие философских идей, сфокусированных на фиксации различных граней экзистенциального опыта, происходит путем их своеобразной "инструментализации" на базе подходов, использующих конкретно-научные методы различных дисциплин. Автор характеризует этот процесс как своеобразную "натурализацию экзистенции"(с.235-241). Весьма интересным является рассмотрение в диссертации сети интердисциплинарных понятий социально гуманитарного знания, используемых в самых различных дисциплинах и операционализирующих содержание экзистенциального опыта путем эмпирического соотнесения с реалиями индивидуального и коллективного сознания ("экзистенциальная идентичность", "социальная экзистенция", "экзистенциальная

коммуникация", "экзистенциальный кризис", "экзистенциальные ценности", "экзистенциальное развитие", "экзистенциальное право" и т.д.).

Логичным продолжением темы исследования является и обращение автора к рассмотрению веры как исходной формы экзистенциального опыта. Вера интерпретируется как личностная характеристика, позволяющая реализовать интегральную "встроенность" человека в мир, соединяя воедино дорефлексивные диспозиции по отношению к реальности и рациональное решение задач, связанных с поиском смысложизненных ориентиров, которые сопряжены с принятием надындивидуальных ценностей (с.270-284). Автор последовательно анализирует аксиологические и когнитивные моменты веры, связь этой экзистенциальной константы со сферами искусства и социально-гуманитарного знания.

Высокий стилистический уровень диссертации при всей сложности рассматриваемого сюжета делает её содержание доступным для читателя. Основные теоретические выводы автора эмпирически обоснованы, опираются на богатый интердисциплинарный фактуальный материал. Они лаконичны, содержательны и логически обоснованы. Обширная библиография отечественной и зарубежной литературы также говорит о большом объеме проделанной автором работы.

Вместе с тем, представляется необходимым сформулировать некоторые замечания и пожелания автору по ряду дискуссионных вопросов.

1. Как представляется, работа могла бы выиграть при более обстоятельном обсуждении проблемы взаимосвязи экзистенциального опыта и нарративной формы его фиксации, побуждающей к продуктивному диалогу приверженцев герменевтической традиции и англо-американской аналитической философии.

2. Автор верно констатирует наличие когнитивного содержания феномена веры (с. 269). Однако этот вопрос требует более обстоятельного комментария и прояснения также момента веровательного компонента пропозиционально выраженного знания со стороны его объективной и субъективной убедительности. В социально-гуманитарных дисциплинах, по всей видимости, этот компонент будет представлен в особой форме.

3. В связи с обсуждением вопроса о соотношении знания и веры в социально-гуманитарном познании вполне резонным было бы более подробное рассмотрение феноменов традиции, признания и авторитета.

4. В работе справедливо говорится о том, что проблематика, связанная с осознанием значимости экзистенциального опыта, зачастую ведет в области конкретных дисциплин к его инструментализации, и даже при становлении интердисциплинарного категориального аппарата, фиксирующей таковой, к фактической утрате интереса к глубинно-философским истокам экзистенциальных проблем (с. 236). Однако на фоне доминирования этой тенденции можно увидеть в минувшем веке и противоположное движение к экзистенциальному философствованию в контексте предметной конкретики, например, в произведениях Х. Арндт, предложившей экзистенциальный срез анализа конкретных феноменов политической истории. Возможно, этот путь значим для будущего экзистенциальной философии.

Высказанные замечания и пожелания не влияют на в целом высоко положительную оценку диссертации. Автореферат соответствует ее основным положениям и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в 48 печатных работах ее автора, в том числе в 2-х монографиях и 46 статьях, 21 из которых опубликована в ведущих российских научных периодических изданиях, включенных в Перечень ВАК для публикации результатов научных исследований. Ряд статей автора представлены в журналах, индексируемых в международных и российских базах данных – Web of Science, Scopus, RSCI, ПИНЦ. Результаты диссертации апробиро-

ваны на Всероссийских и Международных конференциях, в том числе на секции экзистенциальной философии 23 Всемирного философского конгресса (Афины, 2013). опубликованы в научных статьях,

Заключение. Диссертация Касавиной Надежды Александровны " Экзистенциальный опыт как проблема философии и социально-гуманитарных наук" является самостоятельным, законченным, квалификационное исследованием, в котором решается масштабная и актуальная научная задача. Ее выводы обладают теоретическим и практическим значением.

Все изложенное позволяет заключить, что диссертация Касавиной Надежды Александровны " Экзистенциальный опыт как проблема философии и социально-гуманитарных наук" соответствует критериям о порядке присуждения ученых степеней п. 9, п. 10, п. 11, п. 13, п. 14 "Положения о порядке присуждения ученых степеней" (утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор несомненно заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

Официальный оппонент:

Губман Борис Львович

Ученая степень: доктор философских наук

Специальность: 09.00.03 - История философии

Ученое звание: профессор

Название организации: ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет» (ТвГТУ)

Должность, подразделение организации: зав. каф. философии и теории культуры, Отделение общеуниверситетских кафедр

Почтовый адрес: г. Тверь, 170100, ул. Желябова, д. 33

Контактные телефоны: (4822)630151

E-mail: gubman@mail.ru

10.11.2017 г.



Б.Л. Губман



Подпись

УДОСТОВЕРЯЮ Проректор по НИД



И.А. Каплунов